

Las elecciones del domingo

Los candidatos del pueblo madrileño

Varias candidaturas reclaman al pueblo de Madrid el voto. Y pocas veces ha tenido este pueblo ocasión como la presente de definir sus inclinaciones políticas y económicas con toda claridad.

Hay una candidatura monárquica

que han sabido rechazar dignamente toda tentativa de corrupción; en momentos dramáticos de sus vidas han preferido la escasez económica al esplendor que procuraría una traición.

Nuestros candidatos son hombres que en las horas del peligro, cuando la libertad y la vida dependían del gesto de un bárbaro poderoso, han sacado el pecho afuera y lo han arriesgado todo por el ideal proletario.

Nuestros candidatos son hombres que resistieron todas las pruebas. Conocen el presidio, conocen la cárcel, conocen la persecución y el atropello permanentes.

Y no se rindieron jamás. Al contrario, toda violencia ejercida sobre ellos despertó en sus almas nuevo vigor y nuevos anhelos de justicia universal. Y no vacilaron, ni vacilarán ante nuevas amenazas de nuevos dolores.

Corazones ardientes, inteligencias

aquellos cuya redención era su ideal; discutido siempre; injuriado a todas horas; acusado de crímenes; luchando desde su mocedad con una salud precaria... Continuada y larguísima serie de pruebas que sólo un ánimo templado como el suyo podría resistir.

Y no titubeó jamás en proclamar la verdad dondequiera. Acorralado por enemigos, ensordecido por infernales griterías, tuvo momentos en que se mantuvo frío, arrogante, erguido la cabeza leonina, encendido los ojos, desafiando a todos, repitiendo serenamente las palabras que habían encendido la cólera.

Es preciso reconocer que su inflexible voluntad, su incomparable perseverancia, su talento, fueron las cualidades que más contribuyeron a dotar de un cimiento sólido al actual florecimiento de nuestros ideales en España y que su acierto, su clarividencia, determinaron la elección del mejor camino por el que debían entrar las masas obreras.

Hoy, envejecido, quebrantado, sigue con el alma puesta en la lucha de toda su vida; docenas de procesos pesan sobre él, y a pesar de no gozar de la inmunidad parlamentaria, los mira con la misma serenidad que en sus primeros años de luchador.

El «abuelo» se considera recompensado con haber llegado a vivir en la época actual, en que la semilla ideal desparramada por él durante toda su

logía, acepta de todo corazón cuanto considera bueno para nuestros ideales.

Orador elocuente que pone una absoluta sinceridad en sus palabras, cautiva al oyente y consigue que, aun aquellos trabajadores de instrucción más limitada, lleguen a comprender pensamientos filosóficos y doctrinas económicas que no pudieron entrar en las cabezas de muchos que pasan por intelectuales.

La actuación parlamentaria anterior de Julián Besteiro; sus discursos llenos de doctrina; sus acusaciones vibrantes contra los que aniquilan al pueblo español; sus discursos demole-

y avisados paladines de nuestra causa en la Cámara de diputados.

Burlado groseramente por el caciquismo rural andaluz, en la legislatura última no pudo Largo Caballero ocupar en el Parlamento el puesto a que tiene derecho.

En esta ocasión serán los ciudadanos madrileños quienes le volverán a su escaño.

MANUEL LLANEZA

«¿Por qué no es diputado Manuel Llaneza?»—nos han preguntado varias veces personas ajenas a nuestro Partido.—«Ya lo será»—respondíamos siempre. Y he aquí la ocasión

acometedor le han granjeado la simpatía de todos aquellos españoles de buena fe que están hartos de la farsa parlamentaria.

Pero no es únicamente por su actividad, por su agilidad mental como polemista por lo que se le admira. Es un político formidable, es un parlamentario nativitate, capaz de enzarzar entre sí a las fracciones enemigas para después burlarse de ellas y perseguirlas a latigazos.

Ocurrente, ingenioso, sabe sacar de sus casillas a los adversarios mientras él permanece sereno e irónico. Y sabe propinar bofetadas estupidas cuando llega el caso y humillar después al que sufrió el ultraje. Don Torcuato lo acreditará.

Abruma, desconcierta con sus interrupciones; con una frase destruye un discurso y pone en ridículo al orador, causando un regocijo general.

Indalecio Prieto es de los que no hurtan el bulto en los momentos críticos, cuando se juega hasta la vida. Ha vivido en la emigración, privando a los esbirros del placer de encarcelarle.

La burguesía española y sus defensores a sueldo le odian profundamente. Le cual acredita su valer y le envuelve en una honrosa aureola.

Todas las coacciones se han empleado contra Prieto; pero él, seguro de sí mismo, seguro de la justicia que representa nuestro ideal emancipador, ha rechazado dignamente toda presión violenta en cualquier terreno que se pretendiera ejercer. El melonismo se ha estrellado contra él. Los llamamientos a la ambición personal fracasaron y fueron denunciados y escarnecidos públicamente por este honrado y sincero soldado del ejército proletario.

Madrid ama profundamente a Indalecio Prieto, el periodista bilbaíno que en su primera actuación como diputado alcanzó una popularidad nacional. Y Madrid se honrará haciéndole volver al Congreso.

FERNANDO DE LOS RÍOS

Hermano espiritual de Besteiro y catedrático también. Hombre de ciencia, insaciable investigador. Mente prodigiosa y corazón de niño. Fernando de los Ríos, criatura excesivamente modesta, es un místico de los ideales de justicia que inspiran al movimiento proletario universal.

La dulzura de su carácter, el vigor de sus concepciones, hasta su fisonomía, nos hacen pensar en el Cristo bueno, el que acariciaba a los niños, abrazaba a los menesterosos y anatematizaba a los poderosos.

Fernando de los Ríos es una gloria recién adquirida por nuestro Partido. Pero su convicción socialista no es de ahora; hace muchos años que este insignie compañero venía bebiendo con deleite la doctrina marxista en los libros.

Llegados los momentos decisivos en que vivimos, estos momentos en que es preciso determinar la orientación espiritual de todo el que estime en algo la propia dignidad, Fernando de los Ríos hizo pública profesión de fe socialista.

A pesar de su modestia, habla tras



Pablo Iglesias Posse.

van insignificante, tan mísera, que causa risa: Pelé, Melé y el palo de la escoba se proponen representar un supuesto espíritu monárquico madrileño. No conoce nadie a la mayor parte de los caballeros que forman esa candidatura; y los conocidos no tienen ni mucho menos la talla que en esta ocasión parece que requiere la candidatura del régimen. Lo cual no deja de ser significativo, porque, por lo visto, los «prestigios» monárquicos no han querido arriesgarse en Madrid a una derrota.

Los republicanos han pretendido formar una candidatura de prestigios y no lo han conseguido. Algunos de los candidatos dejaron de ser prestigiosos, y los demás no alcanzaron a serlo.

Pobre va a ser la votación que alcance esta candidatura, porque para las masas trabajadoras el ideal republicano burgués dejó de ser una ilusión. Y han sido los propios republicanos quienes desvanecieron esta ilusión que un día sugestionó a las muchedumbres.

Es únicamente la candidatura socialista la que representa algo positivo, algo moderno, algo a la vez ideal y práctico; algo que lleva consigo la esencia de la vida nueva, del régimen justiciero que alborea en todos los horizontes.

Y esta candidatura de nuestro Partido, que es la única representante de los anhelos del pueblo trabajador; esta candidatura sí que está constituida por prestigios. ¿Por qué obedecer a una modestia que puede perjudicarnos y no proclamar que nuestros candidatos, además del prestigio de los ideales que representan, poseen prestigio personal sobrado para merecer la confianza de todo un gran pueblo como el de Madrid?

¿Por qué rehusar a los candidatos socialistas, por muy amigos nuestros que sean, los elogios, que tienen bien merecidos?

Los estamos viendo ruborizarse un poco ante el anuncio de unos elogios personales. Pero todos ellos se deben a la causa socialista, y esta causa exige en los momentos actuales que se demuestre, no solamente la superioridad espiritual de nuestra candidatura, sino también el valor, la superioridad intelectual y moral de los individuos que la forman.

Todos ellos son, esencialmente, hombres probados: son luchadores que salieron victoriosos en las dos principales y terribles pruebas que dan a los hombres patente de capacidad para representar y para dirigir a los pueblos: la tentación y el sufrimiento.

Nuestros candidatos son hombres

despiertos y fecundas, espíritus generosos, hombres de acción y reflexivos a la vez; voluntades irreductibles...

Digámoslo sin ambages: ¿qué nombre de los demás candidaturas madrileñas reúne en sí el conjunto de cualidades que encierra cualquiera de los seis nombres de la candidatura socialista?

¿Qué doctrina, qué hombres pueden levantarse ante nuestra doctrina y nuestros hombres para disputarnos los sufragios del pueblo madrileño?

Es la candidatura socialista la única que representa algo; y sus nombres son, no una promesa, sino una garantía de que el contenido de nuestra doctrina tendrá defensores enérgicos, inteligentes y leales. Pasémosles revista individualmente:

PABLO IGLESIAS

El «abuelo», el maestro, el veterano, el apóstol. Un corazón grande como el mundo y un cerebro poderoso. Admirado aun por los enemigos más acérrimos; venerado por propios y extraños, no se le aprecia todavía en su verdadero valer. Es un hombre aparte; es una excepción absoluta. Es una inteligencia y una voluntad que re-

existencia brinda ya los mejores frutos y por el Oriente llegan los resplandores del nuevo día en que tanto soñó.

JULIÁN BESTEIRO

Catedrático, hombre de cultura excepcional, espíritu generoso, inteligencia fuerte que durante muchos años buscó la verdad y que tuvo la dicha de hallarla en el pueblo.

Al colocarse entre las filas proletarias no ha creído descender; al contrario, tiene la convicción de haberse ennoblecido y elevado. Vino a nosotros exigiendo que no se le colocase en lugar preeminente. ¡Cuán distinta

**Pablo Iglesias Posse.
Julián Besteiro Fernández.
Francisco Largo Caballero.**

basan el ambiente de su época para entrar con esplendor en la Historia de los pueblos.

Vida de las mayores torturas ha sido la suya; la orfandad y el desamparo más completo fueron sus compañeros de la infancia; la miseria quebrantó su juventud; el trabajo intenso caracterizó toda su vida, y hoy mismo, cumplidos los sesenta años, el trabajo ocupa todas sus horas y merma el reposo necesario a su organismo.

Calumniado durante toda su vida política; perseguido por los enemigos del pueblo, ha sufrido prisiones crueles; burlado, escarnecido en los primeros tiempos precisamente por

esta aspiración suya de la que caracteriza a otros hombres que piden plaza en cualquier partido sólo a condición de medrar personalmente!

Pero precisamente porque las masas son inteligentes, Besteiro fué pronto notado y las masas le otorgaron su cariño y su confianza.

Viven en la memoria de todos los sacrificios aceptados por Besteiro. Y todos saben también que jamás aceptó recompensa alguna. Tiene un rígido concepto del deber.

Las infamias lanzadas contra él han resbalado sin mancharle.

Hombre estudioso, inteligencia siempre abierta para todas las ideo-



Fernando de los Ríos Urruti.



Francisco Largo Caballero.

dores y constructores a la vez. son una garantía de serencia para todos aquellos electores obreros y no obreros que aspiran a que en nuestro país la política deje de ser una cosa hedionda y que un día llegue a convertirse en una realidad el ideal democrático.

LARGO CABALLERO

Estuquista de profesión, inteligente de nacimiento, enérgico de carácter, voluntarismo de naturaleza, Francisco Largo Caballero es una viviente demostración de cómo a la clase trabajadora le sobran facultades para encargarse del Poder y dirigir la producción en todo el mundo. La producción, que es la vida en la moderna organización de las sociedades humanas.

Largo Caballero ya no es estuquista. En esto se basan todas las injurias que los repites de la burguesía le dirigen. Afortunadamente, no tiene necesidad de ser estuquista, porque la clase trabajadora, que necesitaba de sus excepcionales facultades para dirigir su lucha, puede sostener-



Indalecio Prieto Tuero.

te para que todas sus energías sean aplicadas a los altos deberes que tiene encomendados.

Los babosos calumniadores se echan en cara que ya no efectúa los anteriores trabajos corporales. Pero no pueden decir que Largo Caballero se haya vendido jamás, como se venden ellos.

Si nuestro querido compañero no fuese un hombre sinceramente entregado a nuestros ideales; si no fuera la rectitud, la honradez más pura su norma de conducta, hace años que disfrutaría una vida espléndida y más de un fantasmón sociológico de la burguesía habría sido desalojado por él.

La clase trabajadora madrileña conoce íntimamente a Largo Caballero: fué uno de los primeros quecejales que llevó al Ayuntamiento; es desde hace años una de las figuras más salientes de la organización obrera.

Polemista formidable, orador contundente, su actuación parlamentaria en la legislatura penúltima le acreditó como uno de los más valerosos

en que va a serlo, por Madrid precisamente.

Manuel Llaneza tiene una historia gloriosa: baido, perseguido por todos los elementos burgueses puestos al servicio del feudalismo Comillas, tuvo que emigrar a Francia. Y cuando pudo volver a España tornó a Asturias, reorganizó las huestes obreras, creó el ya temible Sindicato minero y convirtió aquella provincia en uno de los más poderosos baluartes del Socialismo español. Derrotó a Comillas, sembró el pánico entre la clase burguesa asturiana y, al dar con su talento vida exuberante a aquel núcleo proletario, supo hacer que la influencia de aquella fuerza trascendiese fuera de la región asturiana y acudiese en favor de los demás hermanos españoles.

Llaneza es uno de nuestros más bravos e inteligentes capitanes. Es un gran estratega en la guerra social, y en las horas de la lucha violenta, cuando a la ilegalidad de arriba es preciso responder en el terreno adecuado, este hombre de las minas se halla siempre en la primera fila.

Llaneza, residente en Asturias, es conocido y admirado en toda España. Su presencia en el Parlamento es, sencillamente, una necesidad nacional.

El problema minero, uno de los problemas fundamentales de la economía española, no debe plantearse en las Cortes sin la intervención de Llaneza, el representante más autorizado del proletariado de las minas.

Como Largo Caballero, el camarada Llaneza es un tipo representativo de la riqueza de facultades que la clase obrera posee para sustituir



Manuel Llaneza Zapico.

por un sistema de producción metódico e inteligente.

Los trabajadores madrileños, que saben cuánto vale Llaneza, han incluido su nombre en la candidatura de clase que oponen a las candidaturas burguesas. Será un honoroso timbre sacar triunfante de las urnas, en la capital de la Monarquía, a este hijo de las minas.

INDALECIO PRIETO

He aquí otro prestigio. ¿Quién lo duda? Indalecio Prieto, ex-diputado por Bilbao, es un ciudadano de España entera. Dondequiera que se presentara su candidatura alcanzaría el triunfo.

Le admiran y se quieren en todas partes. Su ruda sinceridad, su desafiado en la expresión, su espíritu



Julián Besteiro Fernández.

cendido su sabiduría, y en el Parlamento fué acogido nuestro dipulado con un respeto excepcional. No defraudó nuestras esperanzas; al contrario, las colmó sobradamente. Y la clase burguesa pudo percibir de la importancia de nuestra adquisición,

Todos los obreros conscientes deben votar la candidatura socialista

Presentamos los discursos de los señores de Fernando de los Ríos, profundo dominio de los temas desarrollados; elevación espiritual inabarcable para muchos de los escuchadores; sinceridad rebosante; corrección en la forma y robustez en el fondo. Los discursos de este gran hombre son manantiales abundantisimos de ideas generosas y justicieras.

Si el proletariado andaluz ama de corazón a Fernando de los Ríos, los trabajadores madrileños le aman y le veneran igualmente.

En una candidatura de prestigios socialistas este ilustre compañero debía ocupar necesariamente un puesto. Porque así lo creemos, infinitos su nombre entre los demás luchadores. Esta vez Fernando de los Ríos será diputado por Madrid.

varios compañeros del ramo de Seguros y representantes de la Asociación y Federación nacional de dependientes.—La Junta directiva.

ASOCIACION DE DEPENDENCIA DE TEATROS

Se convoca a la junta general extraordinaria que se celebrará el próximo sábado, día 18, al amanecer del domingo, en el domicilio social y horas de costumbre, en la que la Junta directiva someterá a la deliberación de la asamblea un asunto de interés y urgencia.

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón-teatro: A las nueve de la noche, Impresores.
En el salón grande: A las siete de la tarde, Agrupación Femenina.
En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Fotógrafos.

Agrupación Socialista

Donativos para las próximas elecciones de diputados

Sexta lista

	Pesetas.
Suma anterior.....	3.437,00
Uno de la Agrupación.....	500,00
Domingo Zapata.....	2,00
Bernardino Blanco.....	2,00
Manuel Calderón.....	1,00
Santiago Mestizo.....	1,00
Manuel Hernández.....	1,30
Juan Sabido.....	0,50
Francisco García.....	1,00
Gregorio Escobedo.....	0,50
Juan Fernández Burgos.....	1,00
Esteban Arche.....	1,00
Florencio Hernández.....	1,00
Santiago Gil.....	5,00
Torbio Díaz.....	5,00
Carlos Hernández.....	1,00
Jaime Villarrasa, de Port. Bou.....	5,00
Gregorio Martín.....	1,00
Eusebio Neira.....	3,00
Juan Serrano.....	1,00
Manuel García Ceballos.....	2,00
Santos Gil.....	2,00
Félix Arias.....	3,00
Suma lo recaudado...	3.977,30

Acción obrera en Madrid

LOS PANADEROS

Ha vuelto a reproducirse en algunas tahonas el conflicto, por intrascendencia de algunos patronos, que se negaban a entregar a sus obreros el kilo de pan diario que se acordó al dar solución a la pasada huelga.

Los panaderos de diez o doce Casas se negaron a tomar la liquidación sin que les fuera entregado el kilo de pan, y los «farrucos», remoque de los patronos, tiraron los pies por alto y pusieron el pleito en manos de

quienes ni cortos ni perezosos llevaron a las Comisarias a un buen número de obreros panaderos.

Los panaderos, detenidos en la cárcel, no resultan cargados contra ellos sino puestos en libertad a medida que llegaban a las Comisarias, no pasando al conflicto a mayores.

ASOCIACION DE IMPRESORES DE MADRID

Esta colectividad celebrará junta general extraordinaria el sábado, 18 del corriente, a las nueve de la noche, en el salón-teatro de su domicilio social, Pravia, 15, para discutir el siguiente orden del día:

- Primero. Peticiones formuladas por los compañeros pensionados por inutilidad y vejez.
- Segundo. Posición de esta Sección federada en el organismo nacional de la Federación Gráfica Española.
- Por la importancia suma que entraña el orden del día a discutir, se sugiere encarecidamente a todos los asociados no faltar a su presencia en esta junta, por ser absolutamente necesario que los acuerdos causantes de la presente convocatoria que se han de deliberar en ella, por sus lógicas y trascendentes consecuencias, tengan el valor de una sanción unánime que evite posteriores lamentaciones.—El secretario primero, Juan Vergara.

NOTA.—Para las votaciones será indispensable la cartilla de asociado.

SINDICATO DE LA ALIMENTACION SECCION DE CARBONEROS

El Comité central de este Sindicato convoca a junta general extraordinaria para el día 18 del corriente, a las nueve y media de la noche, en el Círculo Socialista del Sur (Valencia, 5), para tratar el siguiente orden del día:

Primero. Cuestiones y proposiciones relacionadas con la huelga anterior y criterio del Comité central.

Segundo. Estado actual de las peticiones; y

Tercero. Conducta a seguir contra la clase patronal.

Siendo de gran importancia los asuntos a tratar, rogamos a cuantos pertenecan a este gremio, en general, concurrir a la citada junta, pues de ella depende que las reivindicaciones que nos hacemos sean satisfechas en toda su plenitud.

SECCION DE ULTRAMARINOS

Se convoca a socios y no socios de los distritos de La Latina, Inclusa y Hospital a una reunión en el local del Círculo Republicano federal, calle de los Abades, 20, el sábado 18, a las nueve y media de la noche, para tratar un asunto importante sobre nuestras peticiones presentadas a la clase patronal.—El Comité.

A LOS EMPLEADOS DE SEGUROS

Para dar cuenta de las gestiones realizadas y de los bases de aumento de salarios, etc., presentados por la Asociación general de dependientes de comercio, industria y Banca a las Compañías de Seguros, se convoca a una gran asamblea, que se celebrará el día 18 del corriente, a las diez de la noche, en el salón grande de su domicilio social, Pravia, 2 (Casa del Pueblo).

Hearán uso de la palabra en este acto

Lo que combatirán los socialistas en las futuras Cortes

Gastos militares por presupuestos.

AÑOS	GUERRA	MARINA	MARRUECOS
1910.....	216.352.648	55.518.163	»
1911.....	226.657.017	69.504.347	»
1912.....	197.066.137	68.499.648	»
1913.....	211.895.150	69.916.133	108.614.425
1914.....	171.912.391	63.434.414	142.427.794
1915.....	227.937.066	54.098.865	143.701.391
1916.....	266.171.659	74.209.376	149.995.211
1917.....	243.737.452	67.779.282	113.230.230
1918.....	317.343.788	82.967.304	125.093.492
1919-20.....	475.738.792	91.133.868	172.570.733
En diez años...	2.554.757.100	687.061.400	956.543.234

GASTO TOTAL: 4.198 MILLONES.

Los créditos autorizados para el ejercicio vigente de 1920-21, comparados con los del anterior Presupuesto votado por las Cortes en 1915 y prorrogado hasta fin de marzo de 1920, arrojan un aumento de

- 260 millones en Guerra.
- 51 millones en Marina.
- 44 millones en Marruecos.

Total: 364 millones más de gastos que se imponen al país.

LA LUCHA ELECTORAL EN MADRID

El mitin del Puente de Segovia.

IMPRESIONES

Con gran concurrencia celebróse noche en la plaza de Torso de Molina, del Puente de Segovia, el mitin electoral organizado por la Agrupación Socialista de Madrid.

Presidió Sanrigobero, que en cálidas frases hizo un llamamiento a la clase trabajadora para que acuda a la lucha electoral.

Representando el Grupo Socialista de aquella barriada hablaron los compañeros Figueroa y Suárez. En su voz pusieron el acento sincero de los trabajadores que aspiran a emanciparse; señalaron el camino de espaldas por que España atraviesa y sostuvieron la necesidad de ir a la pelea electoral con todas sus consecuencias, ya que el enemigo opera desde todas partes para frustrar las aspiraciones del proletariado. Os engañan, trabajadores—viene a decir— cuando os recomendarían luchar contra la política obrerista, que es la que, en fin de cuentas, vendrá a redimirlos. Fueron muy aplaudidos.

Habló después el compañero Largo Caballero, candidato de la Agrupación. «El obrero no puede vivir sin ideal, y éste ha de ser el Socialista, que se desenvuelve dentro de una acción integral. Unas veces emplea el arma de la huelga general para hacer conquistas económicas o grandes protestas de índole política, y otras, siempre que se presenta ocasión para ello, acude a la lucha electoral. Empleamos la acción directa contra el patrono en el orden económico, y, como el patrono también lucha políticamente, vamos contra él en este campo.

«Vamos a dejarlos que operen solos en el Parlamento, sin que se levante la protesta razonada y audaz del proletariado? No, y por eso los trabajadores están en el deber de votar la candidatura socialista el próximo domingo, pues otra cosa equivaldría a mostrar conformidad con la política de nuestros enemigos.»

Los oyentes comprendieron la importancia de la oración de Caballero, que premieron con una ovación prolongada al final.

El concejal socialista compañero Eduar-

do Alvarez, dirigió breves palabras a la concurrencia: «Ya conocéis la obra de los socialistas en el Municipio, que viene dando notables frutos al interés del pueblo. Los mismos hombres que allí la iniciaron son los que ahora vamos a llevar al Parlamento, donde han luchado ya sin tregua y a donde harán latente la protesta del pueblo contra los desmanes y los privilegios de los de arriba.»

Al levantarse a hablar el camarada Julián Besteiro fué saludado con una ovación. «El mundo obrero labora con más actividad que nunca por llevar representantes suyos a los Parlamentos, capacitándose así para la gran Revolución que se está produciendo en el mundo. Trotski, Lenin, Radek y otros hombres del comunismo ruso han concretado estos puntos de vista en numerosos folletos de divulgación que se leen en todo el mundo. Aquí, en España, el mal es más grave. Se adivinan grandes crisis de trabajo, provocadas por la voracidad de los grandes industriales, que atenderán a enriquecerse durante la guerra haciendo grandes negocios.

Las propias Empresas ferroviarias

carecen de material móvil para transportar las mercancías, que se pudran en los muelles. Los industriales de la panadería y de la construcción campan por sus respetos.

Las soluciones de nuestros enemigos son ineficaces y tardías. Por eso necesitamos ir al Parlamento, para combatir esta situación y defender la socialización de las industrias y los transportes. Para ello han de robustecerse los organismos obreros, eligiendo ár a lucha que provoque la clase patronal para justificar cierres de fábricas.

Vamos a aceptar la batalla que presenta la burguesía, empezando por biquerarla con el sufragio el próximo domingo.»

Un aplauso prolongado puso fin al hermoso discurso de Besteiro, dando por terminado el acto Sanrigobero después de breves palabras de aliento.

Los candidatos socialistas en toda España.

- He aquí la lista de los candidatos que el Partido Socialista español presenta en toda España:
- ALCALA DE HENARES: ANTONIO FERNANDEZ QUER.
 - ALBACETE: MANUEL FRAILE.
 - ALCANTARA: JUAN LUIS CORDERO.
 - ALMADEN: MANUEL CORDERO PEREZ.
 - AVILES: JOSE MARIA SUAREZ.
 - BADAJOS: ANDRES SABORIT COLOMER y NARCISO VAZQUEZ TORRES.
 - BARACALDO: JUAN DE LOS TOS.
 - BELMONTE: TEODOMIRO MENENDEZ.
 - BILBAO: INDALECIO PRIETO TUERO.
 - BURGOS: PABLO IGLESIAS.
 - CACERES: ANTONIO CANALES GONZALEZ.
 - CAMPILLOS: ANTONIO FABRA RIBAS.
 - CARTAGENA: AMANCIO MUÑOZ DE ZAFRA. VICENTE SANCHEZ ALCARAZ y MARIANO CLARES HERMOSILLA.
 - CASTELLON DE LA PLANA: ANDRES OVEJERO BUSTAMANTE.
 - CORIA: JOSE ACERO QUILES.
 - CHINCHON: CECILIO P. CID IBANEZ.
 - CHIVA: ANDRES OVEJERO BUSTAMANTE.
 - DON BENITO: GREGORIO ALMEIDA.
 - FREGENAL DE LA SIERRA: LUCIO MARTINEZ GIL.
 - GIJON: TEODOMIRO MENENDEZ HINOJOSA DEL DUQUE. JUAN MORAN.
 - JAEN: MARIANO GARCIA CORTES y JOSE MORALES ROBLES.
 - JEREZ DE LA FRONTERA: MANUEL CORDERO PEREZ y JOSE LOPEZ y LOPEZ.
 - LA CAROLINA: LUIS MANCEBO SOL.
 - LUCENA: FRANCISCO LARGO CABALLERO.
 - LLERENA: FRANCISCO NUNEZ TOMAS.
 - MADRID: PABLO IGLESIAS POSSE, JULIAN BESTEIRO FERNANDEZ, FERNANDO DE LOS RIOS URRUTI, FRANCISCO LARGO CABALLERO, INDALECIO PRIETO TUERO y MANUEL LLANEZA ZAPICO.
 - MAHON: VICENTE BARRIO MINGUITO.
 - MARTOS: RAMON LAMONEDA FERNANDEZ.
 - MATARO: MANUEL SERRA MORET.
 - MERIDA: MANUEL CORDERO PEREZ.
 - MONTILLA: ANDRES OVEJERO BUSTAMANTE.
 - OVIEDO: ANDRES SABORIT COLOMER y JOSE MARIA VIQUELA.
 - PLASENCIA: ANTONIO FABRA RIBAS.
 - PONTEVEDRA: JOSE GOMEZ OSORIO.
 - PRAVIA: MANUEL LLANEZA ZAPICO.
 - PUERTO DE SANTA MARIA: ANTONIO ROMA RUBIES.

SAN SEBASTIAN: JESUS SAENZ MARTINEZ.

SANTA CRUZ DE TENERIFE: BENIGNO MASCAREÑO y JOSE CAÑELO.

SANTANDER: ANDRES OVEJERO BUSTAMANTE y ROBERTO ALVAREZ EGUREN.

VALENCIA: ANDRES OVEJERO BUSTAMANTE y FRANCISCO SANCHIS.

VALENCIA DE DON JUAN: JESUS VICENTE PEREZ.

VALMASEDA: OSCAR PEREZ SOLIS.

VALVERDE DEL CAMINO: ANDRES OVEJERO BUSTAMANTE.

VALLADOLID: OSCAR PEREZ SOLIS y JOSE GARROTE TEBAR.

VERGARA: ENRIQUE DE FRANCISCO.

VIGO: ENRIQUE HERACLIO BOTANA.

VILLANUEVA DE LOS INFANTES: ISAAC DE LIS AGUADO.

VILLENA: JULIO ALVAREZ DEL VAYO.

YECLA: LUCIO MARTINEZ GIL.

ZARAGOZA: OSCAR PEREZ SOLIS y ISIDORO ACHON GALLIFA.

NUÑES: JOSE LOPEZ y LOPEZ.

ALICANTE: CAMILO BARCIA y RECAREDO FERNANDEZ DE VELAZCO.

CORDOBA: JOSE SANCHEZ GOMEZ.

NOTA. Son muchos más los distribuidos en que los socialistas luchan.

En algunos donde no existen probabilidades de triunfo se votará el compañero Pablo Iglesias.

En todas partes los socialistas votarán a favor de militantes de nuestro Partido.

La lucha en provincias.

PREPARANDO EL PUCHERAZO

JEREZ, 16.—Es público que el alcalde de Sanlúcar prepara varios pucherazos, burlando al vecindario.

El conde de los Andes prepara también combinaciones semejantes, así como los alcaldes de Alcalá y Paterna.

El Gobierno debería refrenar la conducta del conde de los Andes y de estos alcaldes; si no, la opinión pública, excitada, puede proceder contra la inmoral conducta del cacique, lo que tendría muy tristes consecuencias.

testamos entéricamente.—Manuel Cordero.

CAMPAÑA DE PROPAGANDA

SOTRONDIO (Oviedo), 16.—Los incansables propagandistas Jacinto Jerez, Lorenzo Martínez, José Cuesta y Santiago Alvarez han dado una serie de conferencias y mítines en los pueblos de San Mamés.

El pasado domingo, a las once de la mañana, los compañeros Jacinto y Lorenzo dieron un mitin en el campo de Blimea, y otro, a las tres de la tarde, en la plaza de Sotroñdio. Después, José Cuesta, en compañía de varios correligionarios de Santa Bárbara que en aquel momento se encontraban en el mitin, se dirigieron a este último pueblo, donde dieron una interesante conferencia.

Todos estos actos han tenido una gran resonancia.

Las Secciones de labradores de Blimea, San Mamés y Santa Bárbara, que el compañero Santiago ha visitado, están decididas a votar la candidatura de Viñuela y Sabarrit.—C.

JAEN, 16.—Han regresado los compañeros Lamóneda y García Cortés de su excursión por los pueblos de Alcaudete, Castiello y Alcalá la Real, donde han visitado los Centros Socialistas.

Los caciques extreman sus persecuciones contra nuestros compañeros.

El Sr. Abril, senador delfista, padre del candidato ministerial de Prado, pretende derrotar a los socialistas para hacer valer el servicio que presta al régimen.

El compañero Curto, de Madrid, ha sido detenido por tomar parte en un mitin electoral.—C.

«HABILIDADES» DE MARTIN VELAZ

SALAMANCA, 17.—El célebre Martín Veloz, ex diputado tan vantajosamente conocido por sus inclinaciones honorables, ha tenido la feliz ocurrencia de presentarse nuevamente a la lucha electoral como candidato por Salamanca. ¡Qué suerte tienen los vecinos de la docta ciudad!

Trata de sufragar a sus deudos asegurándose que ha conseguido 10 000 pesetas para el asfaltado de la plaza Mayor en la histórica población.

Si la noticia tuviese confirmación constituiría un caso manifiesto de corrupción electoral. No siendo cierta, como no puede serlo, resulta una nueva hazaña o habilidad del tristemente célebre Martiniello.

CRISTOBALON!

Don Cristóbal de Castro, cuya incompetencia e ignorancia en materias políticas es de todos conocida; don Cristóbal de Castro, decimos, no se ha enterado de que el título de la «Internacional Sindicalista», en cuyo nombre hablan Jouhaux, Fimmen y Oudegeest, no se puede traducir en castellano por «Internacional Sindicalista».

Hecha esta aclaración, no queda absolutamente nada del artículo que don Cristóbal ha publicado en «El Imparcial» de esta mañana.

¡Agradecerán, de todas suertes, al «Imparcial» escribir el «buen» deseo que le ha guiado.

¡Ah!, por si D. Cristóbal no lo supiera: la Internacional Sindicalista consta de cerca de treinta millones de afiliados.

Casi, casi de tantos como lectores y admiradores tiene el poco enterado y poco escrupuloso escritor D. Cristóbal de Castro.

Las Sociedades obreras

y corresponsales

que deseen propagar los ideales socialistas y ganar algunas pesetas, lo conseguirán vendiendo los libros y folletos de JUAN ORTIZ, LIBRERIA PEDAGOGICA.

ARCANOS BÍBLICOS

Dedicado a los perseguidores de los que tienen sed de justicia.

Los socialistas, en general, damos a los libros llamados sagrados un valor meramente moral e histórico, y, en cambio, los cristianos, especialmente los católicos, los consideran como la palabra de su Dios, del Dios que a todas horas afirma venteran y obedecen.

Mientras estamos sometidos a la presión censura, nos esforzaremos en recordar a los desmemoriados algunos textos bíblicos que deberían tener siempre presentes.

«PORQUE HE AQUI QUE YO CRIO NUEVOS CIELOS Y NUEVA TIERRA: Y DE LO PRIMERO NO HABRA MEMORIA, NI MAS VENDRA AL PENSAMIENTO.

MAS OS GOZAREIS Y OS ALEGRAREIS POR SIGLO DE SIGLO EN LAS COSAS QUE YO CRIO: PORQUE HE AQUI QUE YO CRIO A JERUSALEM ALEGRIA, Y A SU PUEBLO GOZO.

Y ALEGRAREME CON JERUSALEM Y GOZAREME CON MI PUEBLO; Y NUNCA MAS SE OIRAN EN ELLA VOZ DE LORO, NI VOZ DE CLAMOR.

NO HABRA MAS ALLI NIÑO DE DIAS, NI VIEJO QUE SUS DIAS NO CUMPLE; PORQUE EL NIÑO MORIRA DE CIEN AÑOS, Y EL PEGADOR DE CIEN AÑOS SERA MALDITO.

Y EDIFICARAN CASAS Y MORIRAN EN ELLAS; PLANTARAN VITAS Y COMERAN EL FRUTO DE ELLAS.

NO EDIFICARAN Y OTRO MORARA; NO PLANTARAN Y OTRO COMERA; PORQUE SEGUN LOS DIAS DE MI PUEBLO, Y MIS ESCOGIDOS PERPETUARAN LAS OBRAS DE SUS MANOS.»

(Libro del profeta Isaías, capítulo LXV, versículos 17 y 22.)

Señor Torres Almunia...

¿Puede informarse de qué era un parroquiano del estanco que hay en la calle de Carranza, el cual parroquiano trató violentamente a la estancquera y porque la vio llorar la amenazó con llevarla a la cárcel «por escandalosa»?

¿Puede informarse si esto ocurrió porque la estancquera no reservó al tal parroquiano diez cajetillas que por costumbre le reservaba, y ésta no lo hizo cumpliendo orden de la Compañía de poner todo el tabaco a la venta, lo que así manifestó al malhumorado fumador?

¿Puede informarse si cuando tal fiero se puso con la estancquera porque no pudo esta vez concederle el privilegio de la reserva de diez cajetillas es funcionario representante de usted, Sr. Torres Almunia, y con cargo de importancia?

Y después de informado, tenga la bondad de recomendarle la «cola» como medio que tenemos los demás mortales para proveernos hasta del pan.

EL DEBER NOS GUIA Y LA FE NOS ALIENTA

LOS QUE COMULGAN EN NUESTRA MISMA FE SABEN TAMBIEN CUAL ES NUESTRO DEBER Y LO QUE NO PUEDEN LEER LO ADIVINAN

Con permiso del censor...

Nos atrevemos a «cortar de «A B C» la siguiente interesante noticia, que aclara muchas cosas:

«La Compañía Española de las Minas del Rif ha entregado, al general Silvestre, 15.000 pesetas con destino a la Beneficencia pública; dicha cantidad procede de los cinco céntimos por cada tonelada de mineral exportado durante el año.

Las demás Empresas mineras han ofrecido análogos donativos.»

Cuando toda Africa se muestra, ya no habrá pobres en el mundo, gracias al gran canon de cinco céntimos en tonelada, que las desfilarragadas Compañías mineras del Rif han impuesto generosamente.

QUIEN DUDARE DE QUE DEFENDAMOS HONRADAMENTE LA CAUSA DE LOS TRABAJADORES, NO TIENE MAS QUE PASAR LA VISTA POR LAS PAGINAS DE NUESTRO DIARIO

El Partido Socialista italiano en vísperas del Congreso

LOS COMUNISTAS

Después del Congreso socialdemócrata de Reggio Emilia y del socialista comunista de Florencia, se esperaba en Italia el Congreso y la decisión de los comunistas.

El Congreso comunista se verificó en Roma el 28 de noviembre y duró pocos días. Asistieron 190 Secciones; mas el centro del movimiento estuvo en Turín, Bolonia e Inola.

Hablaron y fueron aplaudidos en el Congreso: Bordiga, el líder de los abstencionistas, y Gennari, el secretario del Partido, en la primera sesión; en la segunda hablaron el venerable Graziadei, por el grupo favorable al acuerdo con los maximalistas unitarios; Salvatori y el venerable Bombacci.

Al final se aprobó la siguiente proposición-programa:

«El XVII Congreso nacional del Partido Socialista italiano, después de la oportuna discusión en torno de las directivas del Partido, basada en el examen de la situación política italiana e internacional y de todas las deliberaciones de la Internacional Comunista (con especialidad las tesis del II Congreso sobre las condiciones de admisión del Partido en la Internacional, cuya condición 17 examina los cometidos principales de la Internacional);

Fundándose en los principios marxistas, en la experiencia histórica de toda la pasada actividad del Partido y en las enseñanzas obtenidas en la lucha proletaria mundial después de la guerra imperialista, adoptó los siguientes acuerdos:

Primero. Confirma la adhesión a la Tercera Internacional Comunista, obligándose a todas las actuaciones que sean necesarias para devolver la estructura y la actividad del Partido de acuerdo con las condiciones de admisión, con las cuales el II Congreso de la Internacional ha cumplido eficazmente la necesidad de vida y de desarrollo del órgano mundial de la lucha del proletariado revolucionario.

Segundo. Confirma los criterios generales de la revisión del programa discutido en el Congreso de Bolonia, modificando en la forma y en algunos conceptos particulares el programa del Partido, que quedará formulado según el texto unido a la presente moción, y declara que el programa extenso tendrá que constituir la base para la adhesión personal al Partido.

Tercero. Acuerda cambiar el nombre del Partido por el de Partido Comunista de Italia (Sección de la Tercera Internacional Comunista).

Cuarto. Afirma que es incompatible la presencia en el Partido de todos los que sean contrarios a los principios y a las condiciones de la Internacional Comunista, declarando que se han puesto en dicha situación de incompatibilidad:

a) Todos los adheridos a la fracción de la concentración y a su convenio.

b) Todos los inscritos en el Partido que en el presente Congreso den su voto contra el programa comunista del Partido y contra el compromiso de la observancia íntegra de las 21 condiciones de admisión en la Internacional.

Quinto. Adopta como fundamento de la organización y de la táctica del Partido los acuerdos del II Congreso de la Internacional Comunista, declarando obligatoria para todos los inscritos la más estricta disciplina en su acción en las resoluciones mismas, desde las interpretaciones a las disposiciones de los organismos centrales directivos internacionales y nacionales. La aplicación de estos criterios tácticos, en relación con las exigencias de la situación política italiana, fija al Partido los siguientes cometidos principales:

a) Preparación, en el campo espiritual y material, de los medios indispensables para asegurar el éxito de la acción revolucionaria del proletariado.

b) Constitución, en el seno de todas las Asociaciones proletarias, de Grupos Comunistas para la propaganda, la preparación revolucionaria y el encuadramiento de las fuerzas proletarias por parte del Partido.

c) Anulación inmediata del actual pacto de alianza con la Confederación General del Trabajo como expresión inadecuada de las relaciones entre Sindicatos y Partido; llamamiento a las organizaciones proletarias revolucionarias que están fuera de la Confederación, y entrar en ésta para suscitar la lucha de los comunistas contra la actual dirección y los actuales dirigentes de aquella.

Compromiso por parte de todos los inscritos en el Partido de sostener en todo momento los criterios y los acuerdos de los órganos del Partido, y de luchar sobre dicha plataforma para hacer que recaigan en elementos designados por el Partido los cargos directivos de los Sindicatos. Separado de la Confederación, con pena conquistada a la Directiva del Partido Comunista, del Secretariado amarillo de Amsterdam y su adhesión a la Sección Sindical de la Internacional Comunista con la modalidad prevista en el estatuto de ésta.

d) Participación en las elecciones políticas y administrativas con carácter completamente opuesto a la vieja práctica socialdemócrata y con el objetivo de desenvolver la propaganda y la agitación revolucionaria, de apresurar la disgregación de los órganos de la democracia burguesa.

e) Disciplinar, con la elaboración de un nuevo estatuto interno para el Partido, las Federaciones y las Secciones, todas las relaciones de organismos referentes a la prensa del Partido, el funcionamiento de las representaciones electivas en el Consejo, en la provincia y en el Parlamento, el movimiento juvenil y el femenino, la institución del período de petición de ingreso en el Partido y las revisiones periódicas de todos los miembros del Partido.

f) Programa de los comunistas, incompatible con el de los reformistas, hace breves la edición.

Es oportuno recordar que en el Congreso las tendencias que lucharán serán:

cuatro: «reformistas-centristas» (Turati, Prempolini), «socialista revolucionaria intransigente» (comunista unitaria) (Serrati, Barotino), «comunista» (Bombacci, Bordiga, Graziadei, Gennari, Gramsci).

El Congreso nacional se celebrará en Florencia el 29, 30 y 31 de diciembre de 1920 y el 1, 2 y 3 de enero de 1921.

El orden del día de la discusión es el siguiente:

Primero. Nomenclamiento de la Presidencia.

Segundo. Nomenclamiento de las Comisiones de actas y de proposiciones.

Tercero. Dictamen financiero y administrativo de la Dirección del Partido y de la Sociedad Editorial «Avanti!».

Cuarto. Memoria política del Partido. Dirección, Grupo parlamentario y «Avanti!».

Quinto. Memoria sobre el II Congreso de la Tercera Internacional, tesis por tesis. Ponentes: Bombacci, Graziadei y Serrati.

Sexto. Directivas del Partido, relaciones con la Internacional.

Séptimo. Programa de socialización.

Octavo. Acción del Partido en las funciones públicas.

Noveno. Modificaciones en los estatutos.

Décimo. Prensa del Partido.

Undécimo. Nomenclamiento de la Directiva.

Duodécimo. Proposiciones varias.

Los puntos quinto, sexto, séptimo, octavo, noveno y décimo serán los más discutidos y provocarán el curso de las tendencias.

Entre Bianchi y Bordiga, en la socialización, y entre Gramsci y Colombino, en los Consejos, se desarrollarán amplios, profundos y enconados debates.

El XVII Congreso nacional será aquí uno de los más interesantes y de los más importantes en la historia del movimiento socialista italiano.

G. AMORETTI

CRONICA DE BARCELONA

Prosigue la obra de pacificación...

que la misma Federación patronal de Cataluña se ha creído obligada a publicar en la prensa local un documento recomendándonos que no hagamos.

He aquí algunos párrafos del escrito de la Patronal:

«Nos referimos a determinados actos de ciertos patronos que, al amparo de aquella actuación, están llevando a cabo una labor de eliminación entre sus obreros, que si bien puede justificarse ante ciertos momentos no tuvieron la debida sanción, no es prudente, oportuno ni discreto realizarla en un instante en que se reclama y es precisa la mayor serenidad. El sistema de la represalia es siempre perturbador, pero en estos momentos es absurdo y, aun cuando no fuera, reflejaría en nosotros un estado pasional que no es el más propicio para que nuestros derechos y nuestras prerrogativas no sufran contradicción ni tacha de clase alguna. La energía y severidad que hemos de desplegar para contribuir al restablecimiento del orden en el mundo de la producción ha de hermanarse con un sentimiento de justicia, respetando el principio de la más estricta libertad y el derecho al trabajo. Seamos tan inexorables para impedir cualquier acto colectivo que signifique desmán, usurpación o violencia como plácidos para los obreros que sufrieron también los efectos de su obcecación y común cobardía.

No malogremos, con particularismos gestos de venganza, que agravios personales oxusan, una obra de regeneración que abre nuestro pecho a la esperanza, y que si es completada con la obra de gobierno que en fuerza la acompaña, puede llegar a conseguir el restablecimiento de la paz y de una suprema armonía entre los distintos elementos que son factores indispensables en la moderna producción.»

Son tan elocuentes las líneas anteriores que nos creemos obligados a suprimir todo comentario.

CONTRA LOS QUE COTIZAN Y CONTRA LOS QUE RECAUDAN

El Sr. Martínez Anido está dispuesto a impedir que nadie cotice y que nadie recaude para los Sindicatos.

Al efecto, a empezado a poner en práctica un procedimiento, que consiste en dñener a los que pagan y a los que cobran, enviándoles en conducción ordinaria, o sea a pie, a los pueblos de su naturaleza, abandonados por la guardia civil.

A los individuos que sean naturales de esta provincia los mandará a cárceles alejadas de aquí.

Ayer salió la primera expedición de delegados de Sindicatos, compuesta de 18 individuos, en dirección a distintos pueblos y capitales de la península.

Además, el gobernador ha dirigido una circular a los alcaldes de las principales poblaciones obreras de esta provincia, encargándoles hagan colocar en fábricas y talleres un bando advirtiendo que están prohibidos el cobro y pago de cuotas para el Sindicato.

15 diciembre.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Succursales: Bidebarrieta, Arraquetta 3; Santalón, 18; Bidebarrieta, 8.

Propaganda electoral

El mitin de hoy. En Vallehermoso.

La Agrupación Socialista Madrileña convoca a todos los trabajadores de los barrios de Conde-Duque, Vallehermoso, Magallanes, Pozas y Argüelles a un gran mitin de propaganda electoral y difusión de las ideas socialistas, que se celebrará hoy viernes, 17 de los corrientes, a las nueve de la noche, en el local de las escuelas laicas Humanidad y Progreso, sito en la calle de Calvo Asensio, núm. 16, y en cuyo acto harán uso de la palabra los siguientes oradores:

Julián Torrado, Adolfo Gil de Chaves, Cayetano Redondo, Luis Cabrera, Antonio Fabra Ribas, Francisco Largo Caballero y Julián Besteiro.

Por la importancia de este comicio esperamos que asistiréis todos como un solo hombre.—EL COMITE.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Normandad en Cataluña?

INTERESANTES DECLARACIONES DEL GOBERNADOR

BARCELONA, 17.—En la visita que ayer hicieron los periodistas al gobernador, les hizo éste las declaraciones siguientes:

—No tengo nada que decir a ustedes; es decir, si: la detención de Manuel Casanovas, director del periódico «La Bandera Roja».

Ahora nos ocupamos en detener a los delegados de los Sindicatos que cotizan y a los que hacen cotizar. La gente ya se va soltando y los descubre. De esta manera se va sabiendo quiénes son. Ahora mismo acabo de recibir cuatro cartas, en las que me dan nombres de delegados que hacen cotizar. Claro que todavía hay algún miedo, y recibo anónimos dándome nombres de delegados; pero algunos se atreven a venir personalmente a decirme. Y es natural que yo me reserve los nombres de mis comunicantes, porque después de tener la valentía de venir a prestar este servicio, no es cosa de descubrirlos.

—Y a los delegados postizos, a los que cobran porque les obligan a ello, también les enviaré usted en «viaje de recreo».

—Según. Yo recibo las denuncias, las compruebo, y si resultan ciertas, entonces obro. Supongo que sabrán ustedes el hallazgo de unas bombas en Montjuich. Yo no creo que sean tales bombas.

—Y de ese muerdo que el mar ha arrojado al muelle de Fontene y que dicen que es un sindicalista?

El general gobernador terminó su interesante conversación manifestando que los gobernadores de Zaragoza y Gerona se habían felicitado telegráficamente por la política energética que viene desarrollando.

LA BATIDA CONTRA LOS DELEGADOS DE SINDICATOS

BARCELONA, 17.—El rigor con que se cumplen las órdenes dictadas por el general gobernador contra los delegados de taller parece que ha influido en que muchos de éstos no acudan a ocupar sus puestos como operarios.

Para perseguir a cuantos ostenten la representación de los Sindicatos se ha montado en la Jefatura Superior de Policía un negociado para la recopilación de antecedentes.

Se afirma que en la mayoría de las fábricas, talleres y obras han dejado de presentarse al trabajo los que eran delegados del Sindicato, ante el temor de ser detenidos por la guardia civil y llevados en conducción ordinaria a los pueblos de su naturaleza.

HUELGAS PARCIALES

BARCELONA, 17.—En la imprenta de Horta y Compañía se promovió un conflicto, retirándose los obreros del taller.

El patrono llevó algunos trabajos urgentes a la imprenta de Labrera para que los terminaran. Los obreros de ésta, al enterarse, se negaron a componerlos por solidaridad con los de la Casa Horta, abandonando su trabajo ante la actitud del patrono.

La situación en Zaragoza.

PERSISTEN EN LA HUELGA TIPOGRAFOS Y MECANICOS

ZARAGOZA, 17.—En la última reunión que celebraron los tipógrafos acordaron éstos por mayoría continuar el paro hasta tanto que los patronos acepten la concesión de mejoras en los salarios.

Los obreros mecánicos también han celebrado una nueva reunión, en la que se dio lectura de la contestación de los patronos, manifestando que no pueden conceder aumento alguno y que, antes bien, tendrán que rebajar algo en vista de la competencia que les hacen en el mercado otras provincias.

Se leyó un proyecto de contrato individual de trabajo.

En votación secreta, y por mayoría de votos, se acordó continuar la huelga.

Carta de Portugal

La crisis política.

He dicho ya en una de mis cartas anteriores cómo se constituyó el último Gobierno y cómo era de prever una crisis política. El Gobierno que presidia el Sr. Alvaro de Castro no disponía de mayoría en el Parlamento ni en el Senado. Así, pues, era de creer que luego al hacer su presentación las oposiciones presentasen un voto de desconfianza que fuese la cáscara de naranja que hiciese caer al Gobierno. El caso se presió a muchas conjeturas. ¿Cómo es que el Sr. Alvaro de Castro, jefe de un partido político, constituya un Gobierno que no disponía de mayoría en ninguna de las dos Cámaras? Hasta se llegó a afirmar que el Gobierno, caso de ser derrotado en las Cámaras, obtendría del jefe del Estado la disolución de las Cortes, o se apelaría, si el presidente de la República se negaba a sancionar esa disolución, a un golpe de Estado, promovido por las fuerzas militares, principalmente por la guardia republicana.

El Gobierno, pues, se presentó en la Cámara de los diputados, y, como era de esperar, fué recibido con las puntas de las espadas. Tanto los parlamentarios democráticos como los liberales, apreciando la crisis política, se insurreccionaron contra la constitución del Ministerio, y, después de tres o cuatro días de amplia discusión, fué aprobada por gran mayoría una moción de desconfianza al Gobierno.

El Gobierno se apresuró a deponer su mandato en manos del presidente de la República, y, llamados varios elementos destacados de la política indígena, se encargó a esos elementos la formación de un Ministerio. La crisis fué larga y difícil de solucionar, como todas las crisis políticas del régimen republicano. Algunos de los elementos llamados a constituir Ministerio se vieron obligados a desistirse de su propósito. Finalmente, fué llamado el Sr. Liberto Pinto, jefe del Estado Mayor de la guardia republicana, que fué más feliz en los pasos que dió, y consiguió formar un Ministerio que dispone de la mayoría parlamentaria.

El jefe del Gobierno, que nunca figuró en la política militante, es democrático, en cuanto a los demás ministros, son democráticos, constitucionales, populares e independientes, lo que quiere decir que sólo están en la oposición los liberales y los socialistas.

Ocurrió con este Ministerio lo mismo que ocurría con el Ministerio anterior, del que formaban parte elementos conservadores y radicales. En el Ministerio actual son radicales los democráticos y los liberales y son conservadores los constitucionales.

Pero lo más curioso del caso es que demuestra la forma en que la política burguesa se debate, en un acorbo de incoherencias, y que del actual Gobierno forman parte casi todos los ministros del Gobierno anterior, excepto tres. El Sr. Alvarez de Castro, por ejemplo, que era el jefe del Gobierno caído, desempeña ahora la cartera de Guerra; el señor Cunha Leal, que era entonces ministro de Hacienda, continúa ahora desempeñando esa misma cartera, así como el Sr. Rodríguez Pereira, uno de los disidentes democráticos, que sigue con la cartera de Asuntos extranjeros, y el Sr. Julio Martínez, jefe de los populares, que igualmente sigue con su cartera de Marina. Con razón, pues, dice uno de nuestros colegas de la prensa obrera:

«En este punto es donde la incoherencia de nuestra comedia política ha quedado al descubierto. ¿Valía, pues, la pena de haber armado tamaña gritería en las Cámaras contra el Ministerio del señor Alvaro de Castro, volándole mociones de desconfianza y llegando, dentro del Parlamento, a indecorosas vías de hecho, para que a esto siga la vuelta al Poder

de los mismos ministros, probándose así que en la realidad no eran tan malos como les pintaban? Es el caso de recordar aquella exclamación célebre: «Como antes, comediantes!» También así los propios directores del partido republicano portugués no han quedado bien colocados, puesto que no ha vencido la solución que ellos preconizaban de un Gobierno democrático liberal, habiendo habido necesidad de llamar para resolver la crisis a quien por todos los títulos se debía considerar como ajeno a la política, puesto que la fuerza pública debe estar siempre fuera de las contiendas de los partidos.»

Debo decir que las divergencias políticas han influido también en el Partido Socialista. El Consejo central del Partido se reunió con los diputados socialistas para apreciar la crisis, y, entrando en un camino de coherencia y de dignidad política del que ha mucho andaba apartado, resolvió negar apoyo a cualquier Gobierno que se formase dentro de los partidos burgueses. En este sentido redactó un documento, que entregó al líder socialista, Costa Junior, para que le presentara en las Cortes. Sin embargo, el líder, que era partidario de la entrada de los socialistas en el Gobierno y que ha mucho tiempo se siente invadido por la ambición de ser ministro, se negó a presentar este documento y quebrantó la disciplina del Partido, declarándose socialista independiente.

De nada le valió el recurso, porque como socialista militante Costa Junior podría representar aún una corriente de opinión pública, mientras que en calidad de independiente solamente representa su individualidad y no tiene ninguna probabilidad de ser llamado al desempeño de ninguna cartera ministerial.

J. FERNANDES ALVES

Lisboa, 1920.

La franqueza del Gobierno

«A B C» reconoce que el Gobierno ha procedido con entera franqueza en lo que llamamos política electoral.

Final de la huelga de Valencia

LOS SINDICATOS DISUELTOS

VALENCIA, 17.—El gobernador ha disuelto las siguientes Sociedades: Arte textil (uno y otro sexo), tintorería, tejidos, sedas, algodón, cáñamo, transportes y similares, ramo de electricidad, gas, teléfonos, alimentación, Federación local de Sociedades obreras, metalúrgicos y arte de la piel.

El gobernador ha dado cuenta al fiscal de todas sus resoluciones a los efectos legales.

Mañana dirigirá una circular a los alcaldes de la provincia para que hagan conocer sus resoluciones y prevengan a todos la prohibición de tratar con las Agrupaciones disueltas o con los representantes o delegados de las mismas, bajo su responsabilidad personal, pues se propone castigar con rigor a los contraventores.

De Rabindranath Tagore

EL HOGAR

Iba yo, lentamente por la carretera que atraviesa el campo, cuando el sol caído, como un avaro, guardaba en el ocaso su oro posturo. Se hundía la luz en la sombra, cada vez más baja, y la tierra, viuda, segada ya por mis pies, yacía silenciosa.

«Da pronto se perdió en el cielo la aguda voz de un niño, que cruzara, sin yo verlo, por la oscuridad, dejando la estela de su canción a través de la hora callada. Su hogar estaba allá, tras los cañaverales, al fin de los llanos yermos, perdido entre la sombra del plátano, de la grácil palmera, del cocotero y del árbol verdinegro del pan.

Me detuve un momento, en mi solitario caminar, a la luz de las estrellas. Ante mí, la tierra umbrosa se tendía, abrazando una infinidad de hogares, con cunas y lechos, con corazones de madre y lámparas de velada, con vidas jóvenes, alegrías de esa alegría que no sabe todo lo que vale para el mundo.

AUTOR

Tú dices que papá escribe muchos libros; pero yo no entiendo una palabra de lo que él escribe. Toda la noche te estuvo leyendo cosas. Da; enténdidas tú lo que él quería decir? ¿Tú si que podrías contarnos cuentos bonitos, mamá! ¿Por qué no los escribirá papá así? ¿Es que, su madre nunca le contó historias de gigantes, de hadas y de princesas? ¿O es que se le han olvidado ya todas?

Algunos días tienes que llamarle cien veces para ir al baño. Y lo llamas, y vuelves a llamarle la comida. Y él escribe que te escribe, olvidado de todo. ¡Siempre jugando a escribir libros! Pero si yo voy a jugar a su cuarto, tú vienes corriendo por mí, y me gritas: «¿Qué trabajo eres, hijo!» En cuanto hago un poquito de ruido, ya me estás diciendo: «¿No ves que papá está trabajando?» ¡Ay!, ¡qué gusto le sacará a escribir siempre escribiendo!

Y cuando yo cojo el lápiz o la pluma, de papá y me pongo a escribir como él (a, b, c, d, e, f, g, h, i) en uno de sus libros, ¿por qué te quedas así conmigo, madre? ¡A él no le ríes porque escriba! Nada te importa que él estropee tanto papel. Pero si yo arranco una sola hojita para hacer un barco, ya estás diciendome: «¡Ay, hijo, qué marceón eres!» ¡Y a papá, que te echas a perder tantas hojas, haciéndole marcas negras por los dos lados, no le dices nada!

M. Roca fotógrafo, calle de Tetuán, 20, Madrid.

de Bruselas de 1911. Gran premio en la Exposición Internacional

LOS CANDIDATOS SOCIALISTAS NO «SE» PRESENTAN. LOS PRESENTA EL PARTIDO OBRERO. POR ESO DEBEN VOTARLOS TODOS LOS TRABAJADORES.



LOS «AUTOS»

En la calle de Alberto Aguilera, al atravesarla Domingo Berlínches, de treinta y nueve años, ciego, acompañado de su mujer y dos chicos, se les echó encima un automóvil.

Domingo resultó con diferentes lesiones y contusiones de pronóstico reservado. La mujer y los chicos sufren algunas contusiones de carácter leve.

DIARIO DE «CACO»

Los guardias números 335 y 350, requisados por los albañiles que trabajaban en una obra de la calle de la Santísima Trinidad, detuvieron a Luis Díaz González y Antonio López Díaz, que fueron cogidos «in fraganti» con varias ropas que habían robado, propiedad de los albañiles, valoradas en 125 pesetas.

— Por el robo de monedas de oro, en la Lonja del Almidón, han sido detenidos Jesús Barbazán (a) «Cachucha», y Gabriel Hidalgo (a) «Brúto».

Declanaron haber vendido las monedas robadas, excepto las que habían regalado a dos mujeres, a un trapero del Rastro, llamado Manuel, un 140 duros.

DOS DESGRACIAS

Quintín San Bartolomé Tortosa se cayó de un coluppio que hay en el portillo de Embajadores y se fracturó la pierna izquierda.

— Josefa Sánchez Navas, de siete meses, dormida con sus padres en el pasadizo de la Florida, núm. 13, lavadero, se cayó en su domicilio sobre un brasero y se produjo quemaduras de segundo grado.

RENTAS DEL OBRERO

En las obras del Metropolitano de la puerta de Atocha, se produjo magullamiento general de carácter grave Alejandro Muñoz, de veinte años.

— El chófer del hotel Inglés, Marco Vallejo, de treinta y cinco años, sufrió la fractura del brazo derecho al maniobrar con el volante.

— Luis Cosme Expósito, de veintinueve años, se produjo lesiones de pronóstico reservado en una obra de la calle de Juan Bravo.

— Basilio Leira Quevedo, de cuarenta años, que trabajaba en una fábrica y almacen de trapos sita en la calle de Rodas, se causó lesiones de pronóstico reservado.

BARCELONA.—En una casa en construcción de la Reforma se desplomó la bóveda de una escalera interior, y los escombros alcanzaron a Ramón Cots y José Guirart. El primero resultó con graves heridas; el segundo sólo sufre contusiones de pronóstico reservado.

HUELVA.—El obrero del dique Ramón Monje Bernal se cayó y se produjo magullamiento general de carácter grave y fuertes erosiones y contusiones en la pierna izquierda.

CHOQUES DE TRENES

BRUSELAS.—En las cercanías de la estación de Quievrain un tren chocó con otro, y resultaron diez viajeros gravemente heridos y numerosos contusos.

SARREGUEMINES.—Un tren de mercancías ha chocado con otro de mercancías a su paso por la estación de Kreuzwald, resultando 17 viajeros muertos y 25 heridos.

ROBO DE PELICULA

KATTOUITZ.—Un grupo de bandidos húngaros, armados, atacó al cajero de una mina que iba a pagar a los obreros. Le arrebataron un sacco en el que llevaba 260.000 marcos, y huyeron.

